

Современное право, 2023, № 5

Кондратюк, Д. Л. К вопросу о методе правового регулирования (в обоснование свойства континуальности) / Д. Л. Кондратюк // Современное право. – 2023. - № 5 - С. 5-9. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101567>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья представляет собой комментарий к выступлениям в дискуссии о методе правового регулирования. Подчеркивается актуальность и обоснованность предложенного профессором А.Я. Рыженковым континуально-комбинаторного метода.

Автор: Д. Л. Кондратюк, кандидат юридических наук, доцент кафедры «Гражданское право и процесс» ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет».

Осетрова, А. Ю. О преобладании публичных начал в правовые регулирования благоустройства по российскому градостроительному законодательству / А. Ю. Осетрова / Современное право. – 2023. - № 5. - С. 10-14. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101568>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Автором сделан акцент на том, что стандартизация благоустройства является важнейшим направлением развития градостроительного нормирования. Необходима правовая унификация сферы благоустройства на федеральном уровне: это будет способствовать формированию туристической привлекательности, снижению социальной напряженности и развитию экономического потенциала городов, реализации жизненно важных потребностей населения.

Автор: А. Ю. Осетрова, доцент кафедры конституционного и административного права Волгоградского института управления — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, кандидат юридических наук.

Чаркин, С. А. К вопросу о правовом статусе субъектов правоотношений в сфере использования и оборота земельной недвижимости / С. А. Чаркин // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 15-21. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101569>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье проводится классификация и уточняется правовой статус различных субъектов правоотношений в сфере использования и оборота земельной недвижимости. Анализируются особенности правового положения нескольких групп граждан как субъектов правоотношений в сфере использования и оборота земельной недвижимости, юридических лиц,

ПРАВА

публичных субъектов (Российская Федерация, субъекты РФ, муниципалитеты), иностранных граждан и юридических лиц.

Автор: С. А. Чаркин, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса Волгоградского гуманитарного института.

Рыженков, А. Я. О понятии отраслевого юридического режима / А. Я. Рыженков // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 22-26. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101570>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена отраслевому юридическому режиму. Отмечается, что отраслевой юридический режим, по существу, представляет собой предмет правового регулирования, взятый с точки зрения его нормативной модели, причем на общеотраслевом уровне — в контексте принципов права, а на внутриотраслевом (так называемый специальный правовой режим) — с учетом конкретных норм.

Автор: А. Я. Рыженков, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права и процесса Калмыцкого государственного университета.

Пресняков, М. В. Позитивные юридические средства обеспечения правовой определенности / М. В. Пресняков // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 27-32. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101571>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье рассматривается проблема обеспечения определенности правового регулирования общественных отношений специальными юридическими средствами. Автор обращается к положениям инструментальной теории права, которая, в отличие от объектного подхода к праву, исходит из прагматического понимания правовых норм как средства правового регулирования.

Автор: М. В. Пресняков, профессор кафедры служебного и трудового права Поволжского института управления имени П.А. Столыпина — филиала РАНХиГС, доктор юридических наук, доцент.

Орлова, М. Ю. Анализ применения цифровых технологий в избирательном процессе в России и зарубежных странах / М. Ю. Орлова, // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 33-38. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101572>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье проводится теоретический анализ особенностей и видов применения цифровых технологий в избирательном процессе как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах. Делается вывод о необходимости

ПРАВА

цифровизации избирательной системы в целом и непосредственно избирательного процесса для обеспечения демократических выборов, и защиты избирательных прав граждан.

Автор: М. Ю. Орлова, аспирант Сибирского института управления — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Алексеев, А. А. Понятие, сущность и значение дистанционного электронного голосования / А. А. Алексеев, Д. В. Белоцеркович // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 39-43. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101573>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Электронное голосование — один из основных инновационных методов цифровизации гражданских свобод. В мировой практике электронная демократия развивается за счет реализации электронной формы голосования. В России дистанционное электронное голосование — достаточно молодой инструмент политического волеизъявления граждан. Как показывает практика зарубежных стран, использование его позволяет повысить явку на выборах и вовлечь наибольшее количество избирателей в процесс. Это обуславливает важность продолжения использования данной методики в Российской Федерации.

Авторы:

А. А. Алексеев, главный советник аппарата полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе;

Д. В. Белоцеркович, кандидат юридических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Тихоокеанского государственного университета.

Макарцев, А. А. Подкуп избирателей: правовые ограничения и практика / А. А. Макарцев, А. И. Беляев // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 44-50. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101574>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье анализируются проблемы установления факта подкупа избирателей. Особое внимание уделяется анализу судебных решений, связанных с таким подкупом. Отмечается отсутствие единого подхода в оценке установления факта подкупа

Авторы:

А. А. Макарцев, кандидат юридических наук, доцент, декан факультета государственного сектора Новосибирского государственного университета экономики и управления;

ПРАВА

А. И. Беляев, консультант отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области, старший преподаватель кафедры философии и гуманитарных наук Новосибирского государственного университета экономики и управления.

Григорьева, Н. В. Совершенствование административно-правового регулирования искусственного интеллекта в Российской Федерации / Н. В. Григорьева // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 51-53. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101575>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена вопросам совершенствования административно-правового регулирования технологий искусственного интеллекта. Обусловлена необходимостью принятия специализированного нормативного акта, определяющего методику проведения оценки эффективности принятых нормативных правовых актов с позиции устранения избыточных административных барьеров.

Автор: Н. В. Григорьева, кандидат исторических наук, доцент кафедры экономики предприятия природопользования и учетных систем Российского государственного гидрометеорологического университета.

Горина, С. А. Юридическая ответственность государственного служащего как обеспечение гарантии защиты прав и свобод граждан / С. А. Горина, К. П. Дибирова // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 54-58. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101576>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье анализируется сложившаяся практика взаимодействия граждан с государственными и муниципальными служащими, проблемы привлечения к административной ответственности за совершение противоправных деяний должностных лиц государственных и муниципальных учреждений, а также пути совершенствования взаимодействия и гармонизация интересов личности, общества и государства.

Авторы:

С. А. Горина, доктор экономических наук, профессор, третейский судья в отставке;

К. П. Дибирова, магистр права, аспирант.

Свирин, Ю. А. Некоторые аспекты признания права как способа защиты права / Ю. А. Свирин // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 59-63. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101577>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

ПРАВА

В статье рассматриваются некоторые спорные аспекты квалификации признания права как способа защиты права. Автором сформулированы различия между исками о признании и присуждении, исками о признании права и о признании договора заключенным, исками о признании права и признании права собственности. В статье аргументирована позиция, согласно которой юридическая конструкция «признание права» как способ защиты права должна применяться в тех случаях, когда право оспаривается кем-либо или не признается и не требует в дальнейшем побуждения ответчика к определенному действию или бездействию.

Автор: Ю. А. Свирин, доктор юридических наук, профессор Российской академии адвокатуры и нотариата, профессор Всероссийского государственного университета юстиции.

Кузьмина, М. В. Некоторые особенности правового регулирования цифрового рубля и цифровой валюты в Российской Федерации / М. В. Кузьмина, А. Ю. Бадерная // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 64-67. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101578>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В период глобальной цифровизации важную роль играет развитие финансово-экономических цифровых систем. Авторы анализируют Концепцию развития новой формы денежных средств в виде цифрового рубля в соотношении с цифровой валютой. Актуальность рассматриваемой темы связана с обязательностью создания правового регулирования цифрового рубля в связи с необходимостью его применения в сфере денежных отношений. Кроме того, в статье представлена практика применения цифровой национальной валюты на примере государства Восточной Азии — Китая. Подчеркивается важность осуществления правовой регламентации нового института.

Авторы:

М. В. Кузьмина, кандидат юридических наук, доцент кафедры предпринимательского и природоресурсного права, Оренбургский институт (филиал) Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА);

А. Ю. Бадерная, студент 4-го курса по специальности «Юриспруденция», Оренбургский институт (филиал) Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА.)

Даниелян, А. С. Перспективы и риски использования искусственного интеллекта в гражданском судопроизводстве / А. С. Даниелян, Ю. С. Михалевич // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 68-72. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101579>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

ПРАВА

Целью проведенного исследования является изучение текущего состояния и перспектив использования искусственного интеллекта (Artificial Intelligence, AI, ИИ) в рамках отправления правосудия в Российской Федерации, в частности, в гражданском судопроизводстве.

Авторы:

А. С. Даниелян, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского процесса и международного права Кубанского государственного университета;

Ю. С. Михалевич, старший инженер-программист, Lightning AI.

Газарова, С. А. Участие органа власти в арбитражном процессе для дачи заключения по делу в порядке межотраслевой аналогии процессуального закона / С. А. Газарова // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 73-77. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101580>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье анализируется процессуальное положение органа государственной власти и органа местного самоуправления в арбитражном процессе, которые привлекаются для дачи заключения по делу. Данная возможность была предусмотрена постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 23.12.2021 № 46 и опиралась на межотраслевую аналогию гражданского процессуального закона, который предусматривает такую возможность для органов власти в статье 47 Гражданского процессуального кодекса РФ.

Автор: С. А. Газарова, начальник Управления перспективного развития Департамента городского имущества города Москвы.

Абдуллаев, Э. М. О проблемах квалификации хищения газа / Э. М. Абдуллаев // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 78-80. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101581>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

В статье отражены проблемы квалификации действий лица, незаконно подключившегося к газовым сетям и потреблявшего газ в коммунально-бытовых нуждах. Указано на неоднозначное толкование п. «б» ч. 3 ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации учеными и практикующими юристами.

Автор: Э. М. Абдуллаев, заместитель прокурора Левашинского района Республики Дагестан, кандидат юридических наук.

Батюкова, В. Е. Содержание понятия «насилие» в преступлениях против конституционных прав и свобод человека и гражданина / В. Е. Батюкова // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 81-84. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101582>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

ПРАВА

В статье с учетом теории, действующего законодательства и практики его применения дается уголовно-правовая характеристика некоторых составов преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина, содержащихся в главе 19 Уголовного кодекса Российской Федерации. Особое внимание автор уделяет содержанию насилия, которое в анализируемых составах преступлений выступает в качестве обязательного признака объективной стороны. Приводятся примеры из судебной практики и осуществляется их анализ.

Автор: В. Е. Батюкова, кандидат юридических наук, доцент, доцент Департамента международного и публичного права юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ.

Красненкова, Е. В. Анализ уголовно-правового понятия насилия в преступлениях против собственности и личности / Е. В. Красненкова, А. С. Толмачева // Современное право. – 2023. - № 5. - С. 85-88. — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/86101583>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.

Статья посвящена анализу нормативно-правовой базы, связанной с понятием «насилие» в системе уголовного права Российской Федерации. Опираясь на примеры разного толкования понятия «насилие» в судебной практике, связанной с преступлениями против личности и собственности, авторы приходят к выводу о необходимости его четкого правового закрепления в уголовном законе.

Авторы:

Е. В. Красненкова, кандидат юридических наук, доцент, доцент Департамента международного и публичного права юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ;

А. С. Толмачева, студент юридического факультета Финансового университета при Правительстве РФ.